

修身行善 明礼守法



一个人做一件好事不难,难在一辈子坚持做好事不间断。

在荥阳市王村镇司村,就有这样的一个普普通通的农民,不图任何回报,在黄河岸边,几十年如一日,冒着生命危险,一次次跳入激流险滩之中,从黄河里挽救出一个又一个生命,周围乡亲在热情称赞他的同时,也送给了他一个令人肃然起敬的绰号“救人专业户”,“救人专业户”名叫王西广,今年49岁。近日,记者来到王西广家,走访了这位不寻常的英雄汉子。

记者 邓红超 姚辉常 通讯员 孙国强 王春雷 文/图

◀荥阳救人专业户王西广获得3月份见义勇为类中国好人的荣誉称号

王西广:黄河岸边“救人专业户”



救人专业户王西广在黄河岸边巡逻

为救人打破黄河“夜不行船”的行规

这些年下过多少次水,王西广数不清,他清楚地记得最凶险的一次,就是2011年6月20日那次。那天下午3点,温县赵堡镇东平滩村村民张发、张天和贾贵相约趟水过河去捞鱼,下午往南岸去时,水浅且水面不宽,当晚8时当他们准备返回时,却傻眼了,只见黄河水位上涨,足有4米多深,且水流湍急,已经无法回去。眼看天色越来越暗,河水越涨越高,且他们的手机均留在黄河北岸,就商议由水性最好的张发游回北岸,拨打110报警。

温县警方接到报警后,立即组织人员赶赴现场。鉴于事发地位于荥阳市境内,温县警方又向荥阳警方通报情况,请求联合营救。

接到通报后,荥阳市领导、王村镇领导和荥阳警方立即赶往现场。在微微的星光底下,救援人员看到近200米宽的黄河水面,水流湍急,在事发地段骤然改变了流向,加速向东南方向冲去。据当地群众介绍,此处水深约有8米,徒手进去极其危险。为确保救援人员的安全,于是就放弃了泅渡救人的计划,改用冲锋舟救人。经过打听,他们找到了水性比较好且会开冲锋舟的王西广,请他帮助施救。

在黄河岸边长大的人都知道,黄河渡船,自古以来,就有“夜不行船;雨天不行船;风大不行船”三条船规。但是,王西广听说温县有两位农民被困河滩时,为了挽救这两位同志的生命,就是天大的险,也心甘情愿去冒!他毫不犹豫来到岸边,二话不说,驾起冲锋舟,与救援人员一起直奔河心。凭着对河道比较熟悉,凭着一颗颗赤诚的心,终于打破了黄河夜行船的老例。经过王西广和救援人员的努力,22时24分,两名被困人员终于被救上了冲锋舟。王西广的行为不仅得到了获救群众的由衷谢意,也得到了现场指挥领导的一致好评。

“黄河水虽然算不上汹涌,但暗流凶猛,漩涡太大太多,河里曾淹死过不少水性好的人。俺们祖祖辈辈生活在黄河边上,就连三伏天会游泳的人也不敢轻易下河。”谈起那天营救时遭遇的险境,司村村党支部书记王关生仍心有余悸。

每一位被救的人都有一段故事,其实,王西广积极营救黄河被困群众的事迹早有先例。不管数九寒天或者是酷暑盛夏,只要王西广在家,只要他知道有人落水,就会毫不犹豫地下水救人。

救了多少人,因为太多他也记不清了

王西广多次救人,特别是冬天下水,用大伙儿的话说就是“不要命了”。确实是这样,弄不好连自己的性命都要搭上,可是他每次下水都没有想到自己的安危,目的只有一个,那就是把人救上来,让他们活下来。他说:“我救人不是图什么报酬,要图得到什么,也不会拿自己的性命去换啊!”当问及纵身跳入河水时是怎样想的,有没有想到会有生命危险?他笑了笑,坦

诚地说:“肯定有危险,有时候水很大,又很浑浊,更何况黄河里泥沙太多……说实在当时什么也没想,只想去看救人!”

采访中,对于王西广多次不顾个人安危下水救人,他妻子、女儿和儿子总是免不了再三叮嘱他,“你救人我们也不反对,可是你总得先顾住自己呀,就是你水性再好,也要先穿上救生衣,因为大家知道黄河水无情呀!”

河中救人,他有一套“秘笈”

“常言道,下水救人是很危险的事情,你从河里救了那么多人,难道从来都不害怕吗?”对于笔者的提问,王西广一脸的不在乎,“救人这件事不能光凭冲动,关键得靠经验,我水性好,对这片水域很了解,我又掌握一套‘秘笈’,所以我不害怕。”

首先是“面对面、不救人”。很多人都是因为没有掌握这一要领,结果下水救人不成自己也送命了。王西广说,人跳水后都会产生很强的求生意志,所以,如果正面上去救的话,肯定会被拖住手脚,无法动弹。“所以我下水后,如果在水中跟要救的人面对面

了,我会马上游到他背面去救。”

其次有救人的工具——救生衣和救命索,救命索长10多米,是用一条长长的绳索和一个特制的铁钩子组成,关键时刻可以把铁钩子扔进水里,帮助落水者迅速上岸。

如今,王西广因为多次救人,出于习惯,他时不时要到黄河边走走看看,时刻准备着向遇险的群众伸出援手。他和妻子还开了两个小卖部,除了卖东西,这商店已被群众当成黄河岸边的报警点,每逢发现危急状况,人们总会第一时间来这里找他,他决意要把这个“专业户”做下去,直到做不动为止。

家人不慎落水被人救起,他萌发了见义勇为的想法

王西广所在的司村北边紧邻黄河,自幼经常到河边游泳,老王笑称,自己的“水中本事”就是在那个时候练成的。

说起救人的原委,王西广说,主要源自于在他年少时,家人过黄河时不慎落水,多

亏热心人搭救才免遭厄运。那年王西广12岁,他母亲、三哥和姐姐到黄河北岸走亲戚,返回南岸下船时,船一下翻了,几个人都掉进黄河里。当时,有人喊“救命呀,救命呀……”闻讯赶来的本

村村民房西来把他们全部救了出来。事后,王西广和家人非常感动。也就是从那时起,见义勇为的种子就开始在王西广心里生根发芽,他下定决心当别人遇险时也要进行帮助。

儿童落水命悬一线,他挺身而出

“救命呀,救命呀……”2011年8月的一天,天气异常炎热。王西广正在自家的商店看电视,突然听到有人呼喊救命。原来是两个十一二岁的孩子在黄河边嬉笑玩耍时,因为拍打的气球不小心落入水中,两个孩子便奋力去捞,这时意外发生了,两个孩子不慎落入水中,拼命大声呼喊。其中一个孩子因为水流湍急,越陷越深,越漂越远……

人命关天,一秒也不能耽误。危急关头,听到呼救声,王西广匆忙赶往事发地点,看到此情况后二话不说,穿着衣服“扑通”一声就跳入河中,朝落水点游去。

他先是奋力拉出了离河岸较近的少年,紧接着又回头去找已经被水淹没的另一个孩子。夏季水深沙多,给施救工作带来了很大困难,可是他心中只有一个念头:“一定要把人

救上岸!”于是他露出水面,用力猛吸一口气奋力地向第二个孩子游去,最终凭借自己较好的水性,王西广找到了落水儿童并将他推上岸。

孩子被救上岸后,王西广急忙进行了抢救,帮着把孩子进肚里的水吐出来,孩子经过休息后慢慢恢复了意识。

得知孩子出事的家长赶到后痛哭流涕,对孩子的救命恩人王西广再三感谢。

退役军人落水四小时,他义无反顾抢救生命

王西广至今清楚地记得,2007年8月15日,当时小浪底调水调沙工作正在进行,王西广生怕有人在黄河岸边发生意外,那样的话,施救会非常困难。

于是王西广就会时不时地来到黄河沿岸看一看,正是他心里这点以救人为己任的责任感,让他再次成为了英雄。那天,王西广在岸上隐隐约约看到一个漂浮的时隐时现的黑点,顺着水流方

向快速移动着。

“坏了”,王西广心里一惊,“有人落水!”时间不等人,王西广迅速找来小船,向落水者的方向奋力驶去。终于,在孤柏嘴附近,王西广找到了落水者并将他拉到船上,拉到船上时落水者已经不会动了,在附近几个乡邻的帮助下,又赶忙把落水者抬到屋内,那人冻得浑身只打哆嗦。

看到此情景,王西广连忙拿出一小瓶二锅头,又拿来火

腿肠,让他充饥。待他暖过来后一问才知道,被救男子为巩义人,是一名退伍军人,落水后在水里足足挣扎了四个多小时!

回忆在黄河中挣扎的情景,被救男子仍然后怕“如果再不能被发现,我恐怕真的没有力气再坚持下去了。”然而就是这样一件在寻常人眼里惊心动魄的大事,王西广却没跟几个人提起过。